

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员 提 案

提 案 人: 蔡兆锋 于宗新

工作单位: 县政协机关 县审计局

组 别: 中共届 科技界

联系 电话: 15666532978 18853313535

案 由: 关于补齐“北京鸭”产业链屠宰环节,
承接“北京鸭”产业转移的建议

提交时间: 2024 年 1 月 28 日

背景：

我县曾经是全国全省有名的养鸭大县，但是，大而不强，抵御市场风险的能力低，几经沉浮，养鸭规模和总体效益逐年下滑。分析原因，养鸭品种“大路化”、缺乏竞争力，和产业链管理不完备、附加值低，是非常重要的两个因素。

“北京鸭”是北京烤鸭的专用品种，属于高档食材，被国家列为重点保护种质资源。该品种从养殖，到屠宰，再到餐桌，全链条实行合同化管理，风险低、效益高。由于“北京烤鸭”从北京走向全国乃至世界，“北京鸭”品种需求大增。此前，“北京鸭”主要在京津周边地区养殖和屠宰，现已经超出当地承载能力，产业链正在快速转移。我县有适宜的自然条件，又青城文雷“北京鸭”种鸭场、高城天合蛋鸭饲料公司及多家规模饲养大户等产业链基础单元，承接“北京鸭”产业链转移正当其时。

存在的问题：

在我县养鸭产业总体规模和效益下滑的情况下，青城镇文雷种鸭场通过引进和养殖“北京鸭四系”种鸭，实现了逆势上扬，取得了良好的经济效益，带动了周边群众致富，目前正在积极增资扩产。以此管窥，我县发展“北京鸭”产业既有必要性也有可行性。

但通过进一步调研，我们发现，要大规模承接“北京鸭”产业转移，实行规模化生产、获取规模化效益，需要补齐屠宰环节的短板。因为，鸭坯质量是产品定价的关键依据，屠宰环节是最有增值潜力的环节。建设标准化、规范化“北京

“鸭”屠宰场，是当前面临的突出问题。

建议：

要推进“北京鸭”屠宰场建设，补齐“北京鸭”产业链条，承接“北京鸭”规模化产业转移，建议采取如下措施：

一是坚持以商招商，以商引商，发挥企业能动作用，用市场方式吸纳屠宰企业入住高青；

二是有关部门、单位和镇办要在组织引导支持“北京鸭”产业链合作社建设及供地、供能、供水等方面提供支持，落实“一网通办”“容缺受理”等要求，便利企业建设，做好相关保障，提供宽松发展环境；

三是环保、安全生产、动物检疫等监管部门要从全产业链视角优化监管措施，为承接“北京鸭”产业转移提供良好的监管环境；

四是有关技术指导部门要搞好技术指导，靠前做好服务；

五是要与我县“五化农业”建设对接，利用“五化农业”既有成果，落实“五化农业”各项要求。